

山东省潍坊市寿光市

全环境立德树人 共培育时代新人

卢凯 苏静

“中华民族历史源远流长,传统文化博大精深,古典诗词是中国文学的精髓,以其独特的魅力被视为传统文化瑰宝……”近日,山东省寿光市文家街道中心小学邀请寿光市全环境立德树人美育教育宣讲团成员——寿光市作协理事柴翠香到校,为孩子们开展美育教育宣传活动。柴翠香用生动有趣的讲解,和孩子们一块儿欣赏充满诗情画意的诗词美文,感受语言中蕴含的大美,体会其意境之美、哲思之美、音律之美、自然之美、语言之美。其间,柴翠香还邀请孩子们上台,背一背充满美感的诗词,说一说充满美感的佳句,在活跃有趣的氛围中,整个会场不时发出阵阵掌声。文家街道中心小学的宣讲一幕,是今年寿光市大力推进全环境立德树人宣讲、构建教育新生态的一个生动缩影。



线下+线上

做足“阵地融合”文章

“讲得真好,讲到我们心里去了!”为贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》,强化立德树人、提升家长家教水平,形成家、社、校育人合力,11月3日,寿光市文明办、寿光市妇联、寿光市教体局联合开展了“全环境立德树人”家庭教育志愿服务宣讲团线上宣讲活动,通过专家直播授课、分享身边案例及切身体验,以讲故事、举事例的方式,用通俗易懂的语言讲解如何用正确的方式方法处理家庭关系,营造文明和谐的家庭氛围,传承优良家风和社会美德。

今年以来,寿光市紧紧围绕立德树人这一教育根本,不断创新形式、丰富载体,整合学校和家庭、社会多方资源,成立了由名师专家、好少年、生态文明、美育教育、家庭教育、法治、青年讲师、“五老”、心理健康、网络文明、“好家风”等11个领域专家组成的寿光市全环境立德树人志愿服务宣讲团,按照就近就便、线上线下相结合的方式,面向党员领导干部、教师、家长和未成年人等群体开展现场或网络宣讲。

宣讲团依托中小学校和新时代文明实践中心(所、站)“主阵地”,针对

青少年广泛开展各类活动,营造浓厚的全环境立德树人氛围;依托家长学校、文化馆、科技馆、妇女儿童之家等“活阵地”,增加功能室和活动项目,打造未成年人保护品牌,服务对象实现周边少年儿童和学龄前儿童全覆盖;依托“美德健康大讲堂”“工会大讲堂”等线上“云阵地”,广泛开展宣讲,把教育知识送到群众手上,建立全过程、全领域、全覆盖的立德树人教育环境。截至目前,累计开展全环境立德树人教育活动160多场次,参与群众10万余人次。

知识+趣味

做足“内容融合”文章

为加强对学生的劳动教育,让学生充分体验劳动的快乐,珍惜劳动成果,寿光市各乡村“复兴少年宫”充分利用周边资源,开展了精彩纷呈的“庆丰收”劳动实践活动。活动结合孩子年龄特点及成长目标,将育人行动从书本搬到现实,从课上搬到课下,从校内搬到校外,让立德树人通过“社会大课堂”活起来、火起来,让教育入脑更入心。

“一粥一饭,来之不易。从种到收,农民伯伯付出了艰辛劳动。”今年春天,寿光市弥水未来学校“复兴少年宫”辅导员老师带领学生在学校种植基地种下了红薯,金秋时节,迎来了收获的日子,学生们拿

着劳动工具和老师一起来到红薯地,翻藤、采挖、搬运……接着洗净晾干,再到食堂进行烘烤,浓浓的红薯香甜味弥漫在校园里。虽然手脚都沾满了泥巴,但是学生们非常高兴,他们不仅收获了瓜果蔬菜,而且收获了满满的喜悦。“‘理论+实践、知识+趣味’的活动开展形式,更加注重孩子们的参与感、获得感,进而激发孩子们的积极性、主动性,让孩子们在学习中学到知识、收获快乐,促进教育引导与实践养成的融合,在实践中培育时代新人。”弥水未来学校相关负责人表示。

为丰富活动内容,寿光将全环境立德树人工作与新时代美德健康生活方式、移风易俗等各类精神文明建设内容结合起来。“用完的作业本、牛奶盒等属于可回收物,菜梗菜叶、水果皮等属于厨余垃圾,废电池、废灯

管等属于有害垃圾……”近日,寿光环卫集团相关负责人走进寿光市凤华学校“复兴少年宫”,从学生们身边熟悉的事物切入,详细介绍了什么是垃圾分类、怎样准确地进行垃圾分类等知识。同时,课堂上设立了有奖竞赛环节,同学们积极回答问题,课堂气氛活跃热烈,进一步加深了学生对垃圾分类相关知识的了解。

在全环境立德树人工作中,针对不同群体,相关部门各有侧重地开展主题活动。面向党员干部群体,重点宣讲贯彻落实立德树人根本任务的重要意义,统筹协调、密切配合;面向教师群体,重点培育师德师风,推进理念更新,提升德育能力;面向家长群体,重点普及现代家庭教育理念,传承优良家教家风;面向青少年群体,着重讲好中华优秀传统文化,广泛践行社会主义核心价值观。

常态+动态

做足“机制融合”文章

为深入推进全环境立德树人工作,寿光常态化开展爱国教育、感恩教育、传统文化和勤俭节约教育等,努力提升未成年人思想道德建设水平。

在巨能小学,“五老”宣讲团成员苗雨昌同志讲述了自己和战友们,在枪林弹雨中为国家为人民浴血奋战、舍生忘死的英勇事迹,让现场学生思想和灵魂受到了强烈的震撼和洗礼;在建桥学校,寿光市卫健系统志愿者向师生讲授健康保健知识,通过互动交流、现场演示等多种方式,有效激发了孩子们的好奇心和求知欲,补齐了学生健康教育知识

短板……今年以来,寿光市把全环境立德树人作为落实意识形态工作责任制的重要内容,纳入深化“五为”文明实践志愿服务,整合优质资源力量,根据每名宣讲团成员的政理理论水平、业务知识、宣讲主题内容以及宣讲特长优势,每月进行动态调整,把宣讲团成员“能讲什么”与全环境立德树人“需要讲什么”结合起来,立足不同对象需求,列出宣讲重点,制定具体方案。同时,每月调度宣讲开展情况,总结经验、加强宣传,推出了“蓓蕾美育课堂”“绿萃教育”“农圣学堂”等一批有深度、有质量、接地气的优质宣讲课,进一步

增强了活动的衍生效果。

“在青少年‘抽穗拔节’的关键期,开展全环境立德树人主题活动,既符合学生和家长的期盼,也满足了社会和学校的需要,逐渐成为提升孩子们核心素养的重要载体平台。”寿光市教体局相关负责人表示。

下一步,寿光市将紧紧围绕立德树人任务,着眼构建家校社一体、线上线下联动、各级各部门共建的全环境立德树人新模式,动员和引导全社会力量共同参与,推动形成良好家庭氛围、社会风气和网络生态,为培养担当民族复兴大任的时代新人提供强大的精神力量和道德支撑。

